

**Отзыв научного консультанта**  
**Устинкина Сергея Васильевича на диссертацию**  
**Рудаковой Екатерина Константиновны**  
**по теме «Обеспечение демографической безопасности**  
**России в условиях когнитивных угроз» по специальности**  
**5.5.4. – Международные отношения,**  
**глобальные и региональные исследования**

Автор диссертационной работы является выпускницей факультета международных отношений ННГУ им. Н.И. Лобачевского. В 2004 г., досрочно закончив аспирантуру, защитила кандидатскую диссертацию на тему «Экологическая политика Российской Федерации: структурно-функциональный анализ» по специальности 23.00.02 – Политические институты, процесс и технологии. На протяжении целого ряда лет являлась разработчиком и лектором по курсам «Основы международной безопасности», «Международное право», «Национальная безопасность и проблемы разоружения», «Безопасность на пространстве СНГ», «Экологическая безопасность РФ». С 2014-2019 г. являлась заведующей кафедрой международных отношений НГЛУ им. Н.А. Добролюбова.

Рудакова Е.К. отличается высоким научным и педагогическим потенциалом, проявила себя как работоспособный и творческий специалист, способный устанавливать контакты с коллегами и студентами, активно включаясь как в общественную и педагогическую работу вуза, так и показывающий высокие научные результаты в исследованиях и публикациях как старший научный сотрудник. На протяжении работы над исследованием, показала настойчивость в достижении научных целей, внимательно и вдумчиво относилась к рекомендациям научного консультанта.

Диссертация Рудаковой Е.К. «Обеспечение демографической безопасности России в условиях когнитивных угроз» выполнена на кафедре международных отношений и зарубежного регионоведения Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова. Работа представляет

комплексное и самостоятельное исследование, выполненное на высоком научном уровне. В период работы соискатель проявил себя как скрупулезный и настойчивый исследователь, способный ставить сложные и дискуссионные вопросы и искать на них ответы с применением широкого круга методов и подходов. Работа отличается междисциплинарным характером, что повышает достоверность полученных научных выводов и повышает практическую значимость исследования.

Исследование выполнено на актуальную тему, связанную с необходимостью выявления эффективных механизмов преодоления деструктивного внешнего воздействия на демографические структуры и ценности российского общества в условиях технологий убжающего воздействия, которые целенаправленно внедряются коллективным западом и международными организациями через информационные нарративы, смыслообразующие клише, нормы права, международную риторику и новые научные парадигмы. Данные процессы и явления, новые для системы обеспечения безопасности, представляют угрозу для системы воспроизводства и развития населения России, являясь одной из главных причин трансформации традиционных взглядов россиян по вопросам репродукции, ведут к дальнейшей депопуляции и деградации общества.

Научная новизна и теоретическая значимость работы отличается многотранностью. Диссертант Рудакова Е.К. внесла значительный вклад в анализ проблем трансформации международного права по вопросам демографического развития, верификацию основных научных парадигм по вопросам демографического развития и репродукции, осмысление базовых категорий демографического права, оценку эффективности обеспечения политики демографической безопасности и формулирование предложений по её оптимизации. В работе впервые дан детальный анализ целого ряда источников права и экспертных публикаций, которые дают основания усомниться в правомочности отдельных направлений и положений современной стратегии ООН по вопросам демографического развития мирового населения. Теоретическая значимость исследования связана с верификацией целого ряда научных парадигм и гипотез, введением в научный

оборот новых терминов, предложением путей по оптимизации теоретической составляющей национальной политики по обеспечению демографической безопасности и гуманизации международного права.

Работа представляет законченное исследование, основанное на анализе внушительного объема оригинальных источников и норм права, таких как документы ООН и ее органов, нормативно-правовые документы России и зарубежных стран, статистические отчеты, исторические источники и нормативные документы по вопросам демографии и репродукции, экспертные материалы правозащитных организаций. Многоаспектность изучаемой темы потребовала от автора обратиться к исследованию в области психологии, педагогики, генетики, эмбриологии, физиологии человека, медицины, а также права, социологии, истории и др. гуманитарных дисциплин. В работе проведен историкографический анализ научных трудов и норм права в их исторической ретроспективе. Сравнительный анализ позволил выявить существенную трансформацию международных подходов ООН к демографическим институтам семьи и брака, а также вопросам рождаемости, материнства и воспитания детей, что должно быть учтено при формировании национальной стратегии развития России и выстраивания международной сотрудничества с ООН по вопросам демографии.

Диссертант проявила высокий интерес к проблеме исследования, постоянно повышала свои профессиональные навыки. Результаты исследования были апробированы на международных и общероссийских конференциях. Диссертант имеет необходимые публикации, которые отражают основные результаты исследования. Основные научные результаты изложены в 41 научной публикации, в том числе в 22 журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, выпускаемых в РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Практическая ценность исследования состоит в возможности использования выводов работы при разработке курса демографического развития России и путей оптимизации системы защиты демографического суверенитета.

Выводы автора самостоятельны, обладают практической значимостью и новизной, хорошо аргументированы. Соблюдены все требования к оформлению разделов диссертации. Работа изложена хорошим русским языком. Работа соответствует паспорту специальности, отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842).  
Рекомендую диссертацию Рудаковой Екатерины Константиновны на тему «Обеспечение демографической безопасности России в условиях когнитивных угроз» к защите на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

**Устинкин Сергей Васильевич**

603155, Россия, Нижний Новгород, ул. Минина

31а

+7(951) 901-24-63

sv.usinkin@gmail.com

ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный  
лингвистический университет им. Н.А. Добролю-

бова»

Начальник международной НИЛ «Изучение  
мировых и региональных социально-  
политических процессов»

Профессор кафедры международных отношений и

зарубежного регионоведения

Доктор исторических наук (07.00.01 – Отече-

ственная история)

